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DESCRIU ELS SENTIMENTS QUE EXPRESSEN AQUESTES CARES

Imatges extretes de: JANb Medicina y Humanidades.




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-94

COMPLETEU EL DIBUIX
| DESPRES DESCRIU PER ESCRIT L’EXPRESSIO QUE LI HAS DONAT.
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LA CARA, MIRALL DELS SENTIMENTS
Expliqueu I'expressio de la cara d’aquesta dona amb el maxim de detall
possible

Imatge extreta de: JANO Mi cina'y Humanidades.
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#Escribe las coordenadas donde se encuentran las figuras dibujadas en el mapa:

Dibujalo.

# El tren transiberiano se encuentra atravesando los 90° longitud Este y los 60° latitud Norte

Indica cuales son las coordenadas del avidn que ves scbrevolando Oceznia y las del barco

LONGATUD

Indio: longitud /f&’

Ballena: longitud

LOFSTE  latitud | €0°.

...................................................... latitud .
Caosaco: longitud .. latitud ..
Pozos petréleo: longitud . .. ... latitud ...

LATITUD

[w]

que navega junto a las costas de América del Sur,

Adaptat de: Fernandez-Baroja, F. et al. (1981). Fichas de Recuperacion de la Dislexia. Nivel de afianzamiento. Madrid:
CEPE.
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DIBUIX i REDACCIO
Completa el dibuix; i després, fes una redaccié on expliquis, de forma
estructurada, el que succeeix a la imatge.
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LASSILABAS

mariposa

ma|ri

Fijate en la palabra mari
Tiene cuatro silabas.
Pronincialas despacio.

poilsa

posa.

caballo

cal|lbalillo|

L]

¢Cuantas silabas tiene la palabra caballo?

tonel

»

tu

nel

&

¢Cuantas silabas tiene la palabra tinel?

vOZ

voz

*

&

terreno
pez
carta
teléfono
pelota

salto
salida

¢Cuantas silabas tiene la palabra voz?

Separa las silabas de estas palabras:

OO
O

asustado __l L_| ]__J u

defensa

O

Exercici adaptat d’ un antic exercici d’ origen desconegut
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LESSIL.LABES

Una sil.laba és un so 0 un conjunt de sons que pronunciem d’un
sol cop de veu.
Hi ha paraules que ten una sola sil.laba: PA, VI,...
N’hi ha que en tenen dues: CA-SA, PA-PER...
N’hi ha que en tenen més: CA-LEN-DA-RI, ....

Separa per sil.labes les paraules seguents:
BOMBER:
MAQUINA:
ORDINADOR:
BOCA:
CADENA:

Quan un mot té dues o més sil.labes en pronunciem una amb
meés forca que les altres: és la sil.laba tonica; les altres sil.labes
son atones:

Arbre camiO bibiCLEta

Subratlla la sil.laba tonica:
NOVEL.LA
MODISTA
MALETA
GANIVET
SILENCI

Normesi Exercicis adaptats de: Stja Brunat, M (2003). Material Didactic per a cursosde Nivell B; i, Herrero P & Valle M (2001).Material Didactic
per a cursos de Nivell C. Barcelona: Escola d’ Administracio Publica. Generalitat de Catalunya
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MULTIPLICACIO
NOMBRES DECIMALS
235 (1 sol 34,5 {2 decimals 28,6 %3 decimals
« 2,5 (decimal X 3.4 % 015
1175 - 1380 1430
470  p 1035 286
5875 =— 11730 4290
143 23,8 56,5 435

X 3,4 X 4,5 X 0,25 X 1,5
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Subratlleu el mot correctament escrit:
1. obert, overt, obrert

2. jutge, jutje, jutge

3. imformacio, informasid, informacio
4. netega, neteja, netetja

5. aball, avall, avally

6. muscul, muscul, muscul

7. mateix, mateis, matix

8. mitges, mitjes, mitjas

9. capsa, catsa, capxa

10. lliurar, lliurer, lliurar

SUBRAYA la palabra correctamente

bien escrita
|. alcohol, alcol, alcool

2. almoada, almohada, almuada

3.anteayer, ante ayer, antayer

4. aprobar, aprobrar, aprovar

5. atmosfera, amosfera, hamosfera
6. automovil, automobil, ahutomaévil
7. vajar, bajar, bagar

8. barva, barba, varba

9 .barbaro, barvaré, barbaré

10. bataya, vatalla, batalla
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COMPLETEU ELS TEXTOS SEGUENTS

Catalunya: al llarg del mati la nuvolositat augmentara d'oest a ............. I al
migdia es fara meés compacta al ... i al Prepirineu. Al vespre la
nuvolositat minvaraiquedara restringida al vessant nord del Pirineu i punts
del ... | prelitoral central. A partir del vespre s'esperen precipitacions
febles al vessant nord del Pirineu, de neu per sobre dels 900 ...
Temperatures més ... Domini del vent de component nord i oest, que
sera moderat. Andorra: nuvolositat abundant més compacta al nord del
pais, on al vespre no es descarta alguna .............. feble entorn els 900 m.
Temperatures en ................ llles Balears: Nuvols a la tarda al nord de la zona.

Ambient més ... amb tramuntana forta al vespre.

alconjuntdel. lany 2004.1és que, segons [es ............. que va difondre
ahir l'nstitut Nacional dEstadistica (INE), els ............... es van mantenir estables
a Catalunya el desembre passat, pero aixo no va aconseguir reduir el
diferencial de preus amb el .............. de [Estat, fins al punt de convertir el

Principat en el territori més inflacionista del 2004.

(Font: Diari Avui, Gener 2005)
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COMPLETA LOS SIGUIENTES TEXTOS

Una parte del ejército se diirige a Portugal. Previamente se detiene en
Zalamea cuyo alcalde es Pedro Crespo. Pedro Crespo tiene una ...............
llamada Isabel, que ayuda en la casa a su madre. Un capitan del e jército
S v de ella y la seduce. Crespo, al ............... exige al capitaan que

se case con ella, pero éste no ...............

La niebla es un conjunto de gotas muy .............. que flotanenel ...........
reduciendo la visibilidad tanto cuanto mas juntas estan. La .............. se
forma al enfriarse el ............... himedo que estaen ............... con la tierra o

el mar. La niebla en el mar se forma al trasladarse la masa de aire
himedo de aguas calientes a mares de aguas frias. La niebla en la tierra

se forma al enfriarse la masa de ............... himedo por la ...............
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DICTAT

Les temperatures baixaran i la tramuntana s'enfortira. Ambient assolellat en general amb bandes de navols alts. Aixi
doncs, mentre que la inflacié a Espanya va tancar I'any passat amb un increment del 3,2%, a Catalunya aquest
percentatge se situa en el 3,6%.

DICTADO

Con la gran helada que cayd esta mafiana, es muy natural que haga frio. Hace ya mas de dos horas que estas
hablando. Su visita nos honta mucho y tendremos el honor de devolvérsela, apenas mi hijo se halle un poco mejor de
su herida.
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ATMOSFERA Y CLIMA

La superficie de la Tierra estd rodeads de una capa de aire, llamada
atmasfera, de unos 1000 km e espesor, Fsia COHTEpesla ]Lri11|,'i|_|;|:||l_i-1|||:'
per exigema y witrdgeso, necesatvics para la respiracion. La gona mis
baja, k -'Fn'-lf'-".'_l"-'-"-'l. ey by mas inportante para by vida del hombre, Ademas
he st hay wtras x v

was, crmmi la |'.1'.'r|.l."|.'.-.'|l'|'.l'n, tan enrarecidla fue en ella
].: ‘l.i'u-l.il (5. il'.l'i‘llh::hh' I-';I1 .';]l;l_l';|11|n- I"\-\.|=ll,'.,'|.||"-\.l Il,.' l;g |'ll.lr.|_|_r-|'ru

El aire de la atmdsfera es muy \"E.I"iﬂblf, o «aln con o altitudd, sine en
un determinado lugar; = calienta o se enfria provocande cambios de dem
Jeratura; se mueve de un lado para otro originando el oienfo; su peso
aumenta o disminuyve variande la presidn la evaporacién de mares y rios
madifica su grada de Feomcdod )

La temparatura varia segiin las estaciones, sepun boaltura, la latited ¥
hasta segin las horas del dia, Se mide en prados mediante el fermednreteo
El peso del aire, 1a presion atmosférica, se mide con el bordoetre. La

viloeidad del viento con €] aremametro v Fa hwenedad con el higrdntelro,

Los vientos ge originan por el movimiento de Ias masas de aire, Scgin
sean intenses o leves los lamamos feracanes o frises, Seglin sean mas o
aenos regulares los Hamanos @ sfdentos comstontes, que soplan SICI e e
ki msma direccidn, conw log eliaes de las regiones tropicales ; periodicos
que s producen en momentos determinados del o, como los monsones
de verann del Indico o la bresa maritime; sarighles, come los ciclones

Cuande el vapor de agua que contiens la atmésfern se emfria, s con-
ilmza en torma de pubes, Las nubes estin constituidas por millones de
gofitas e agua que al enfeiarse auwmentan de tamafio y caen sobre la
Tierra en formea de precipitaciones, S0 el enfriamiento o= my Erande, en
ver de caer en Torma de -rpllﬂi'-:u, cacn +n forma e enstabitos de helo:
HECTAT,

Se llama clima & las caracteristicas que presentan la temperatura, pre-
sidn, vientos, humedad y precipitaciones en un punto determinado,
Mumerosos factores influven en él, La proximidad del Ecwador hace (s
la LEmperailea =ia miks elevada, en las cercanias del mar aumentan la
humedad v La lluvia, en bz montafas ¢l frio cs mis intense, En el capitulo
anterior hemos visto como la inclimacion de Joe rayos solares determinahba

ires womas de clima o sdreida, templade v glociol.

La gtmésfera o3 o capo de
aire gue rodea la efers le-
rresfre. Los admeros  del
dibujo indicon les kiléme-
tras de olturo de los distin-
fas copas de Ja afmdsfera.

El agua evaporade del mar
coe después en forma de
yvia & nieve.

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” de la Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.
1. ¢Por qué lavida esimposible en las zonas més atas de |la atmosfera?:
2. ¢Por qué los vientos procedentes del Norte son més frios que los del Sur?:
3. ¢Qué eslapresion atmosféricay con qué aparato se mide?:
4. (Para qué sirve un anemometro?:
5. ¢Qué es una nube?:

6. ¢EN qué zona de latierra es més elevada la temperatura?:
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ESPIRALS

Subratlleu totes les espirals amb una rotacio contraria al gir d’'un relotge

O OO
©@ERVYEO
©OO®E
©YEEO
@O
©0ERE®
9ROV

Extret de: Test de las espirales. Madrid: Informacién Médica Leti-Uquifa.
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“SILOGISMOS”

PRIMER PROBLEMA

ENUNCIADO:
-Si Pablo ha mentido, entonces Pedro ha matado a Juan.
-Si el arma del crimen era una pistola, entonces Pablo ha mentido.
-Pero hoy se ha comprobado que el arma del crimen ha sido, sin duda,
una pistola.

. CUAL O CUALES SON CONCLUSIONES CORRECTAS?
-Pablo ha mentido
-Pablo no ha mentido
-Pedro ha matado a Juan
-Pedro no ha matado a Juan

SEGUNDO PROBLEMA

ENUNCIADO:
-Una de las dos: o bien el malhechor vino en coche,o bien el testigo se
ha equivocado.
-Si el malhechor tenia un complice, entonces vino en coche.
-El malhechor no tenia ningun cémplice y no tenia la llave del
apartmento, o el malhechor tenia un complice y tenia la llave del
apartamento.
-Se tiene ahora la prueba de que el malhechor tenia la llave del
apartamento.

¢CUAL O CUALES SON CONCLUSIONES CORRECTAS?
-El malhechor vino en coche.
-El malhechor no vino en coche.
-El testigo no se equivoco.
-El testigo se equivoco.
-No se puede saber si el testigo se equivoco.
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TERCER PROBLEMA
ENUNCIADO:

-Sales con amigos o paseas por el pueblo vecino.
-Si sales con amigos,entonces tu vas a la montafia o a pescar.
-Por ultimo, ti no vas a la montafna y no vas a pescat.

¢CUAL O CUALES SON CONCLUSIONES CORRECTAS?
-Sales con amigos.
-No sales con amigos.
-Vas a pasear al pueblo vecino.
-No vas a pasear al pueblo vecino.
-No se puede saber si vas a pasear al pueblo vecino.

"

CUARTO PROBLEMA
ENUNCIADO:

-Si ayer llovid,entonces fuistes a coger setas,y si fuistes a coger setas,
entonces ayer llovio.

-Una de las dos: o bien ayer llovio, o bien tu atravesastes los prados.

-Si no atravesastes los prados,entonces tu cojistes el camino al este del
pueblo.

-Pero tu no cogistes el camino al este del pueblo.

¢CUAL O CUALES SON CONCLUSIONES CORRECTAS?
-No atrvesastes los prados.
-Ayer no llovio
-Fuistes a buscar setas.
-No fuistes a buscar setas.

-No se puede saber si fuistes a buscar setas.
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POSEU ELSPUNTS, LESCOMES.,...

L'Agencia Espacial Europea (ESA) va aconseguir ahir un dels exits més
espectaculars de la seva historia Després de set anys de viatge la sonda
europea Huygensvaaterrar alamisteriosasuperficiede Tita, lallunamés
grandel planetaSaturn L'operacié vaser seguidaamb precisioi entusiasme
desdel centrede control del'ESA aDarmstadt Alemanyaamb el suport del
radiotelescopi nord-americadeVirginiadel'Oest L'exactitud del'operacié
| laquantitat de dades rebudes en els primers moments de |'aterratge fins
| tot van superar |es expectatives més optismes dels experts de I'ESA

Tot i que poc despreés de I'aterratge es va perdre el senyal d'un dels dos
canals de comunicaci6 de la sonda els experts van destacar que lamissio
estaobtenint dadesde gran qualitat Defet unadelespossibilitats previstes
pels experts eraque lanau quedaria destruida o fora de servei poc després

d'entrar en I'atmosfera d'aquesta |luna gegant.
(Font: J.Elcacho, diari AVUI, Gener 2005)

ESCRIBID LOS SIGNOS DE PUNTUACION QUE FALTAN

LaUniversidad de Vigo ha comenzado ya a prepararse parala aplicacion
en 2006 del nuevo calendario académico que ya debate |la Conferenciade
Rectores de Espaiia (CRUE) a propuesta del propio rector de Vigo
Domingo Docampo y del de la Auténoma de Madrid, Angel Gabilondo y
gue en Galicia cuenta con el respaldo del conselleiro de Educacion Celso
Currasy de las otras dos universidades.

El calendario académico que postula € rectorado vigués incluye como
prinicipal novedad el inicio del curso e dia 1 de septiembre y la
finalizacion en julio cuando se celebraria la actual convocatoria de
examenes de septiembre de forma que a los estudiantes se les garantice
como minimo un mes completo de vacaciones a afo (el de agosto) y se
eviteel actual "paron” que suponen dos meses de vacacioneslainactividad
académicade casi un mes por Navidadesy |a paralizacion académica que
implicalaconvocatoriadeexamenesdediciembrequeobligaasuspender lasclases

durante varias semanas.
(Font: Faro de Vigo, Gener 2005)
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-Y termina como pregonero de la ciudad.

-L&zaro, aprovechando que no ve, lo guia llevandolo a estrellarse contra un poste.
-Ya, de pequefio, hacia lo que le mandaban sus padres.

-Luego sirve a un sacerdote a quien abandona.

-L&zaro, hijo de padres ladrones, nacié en Tormes.

-Su madre le pone al servicio de un ciego astuto y avaro que lo maltrata.

-No le gustaba demasiado pasarse horas enteras oyendo misa.

El texto anterior estd desordenado. Sus frases no siguen un orden logico.
Ordénalas en este espacio adecuadaanente, volviendo a escribir todo el texto.
Después haz lo mismo con el texto siguiente

-‘Por delante, por los labios; por arriba, por el paladar; por debajo, por el suelo de la
boca;

-La boca es una cavidad destinada a dar entrada a los alimentos

-Situada en la parte inferior de la cara

-La boca esta limitada

-por los dos lados, por las mejillas, y, por detréas, por el paladar
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DIVISIO i DECIMALS

374,25 473 | 35
124 11496 |
240

150
00

536 l27 314 |48
|

746 |53 819 | 72

Extret i adaptat de: Vila, A. (1972). Cuaderno de Célculo-2. 32 ed. Barcelona: Vicens-Vives.




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-112

3 PAUTESBASIQUESDE PRONOMS

1. Pronomsfebles

EM (M’, ‘M) HO
ET(T','T) EN (N’, NE, ‘N)
EL (‘L), LA, LI,ES(S,*S) HI
ENS(‘NS)

us

ELS('LS), LES, ES

2. Substituci6 de:

CD Vol lapilota — LA vol
Vol UNA pilota -->EN vol una
Vol aixo —> HO vol
Cl  Haregaat un ordinador a seu fill —>L | haregalat un ordinador

Haregalat un ordinador als seu fills —EL S haregalat un ordinador

CP (Complement preposicional: complement amb preposicio)
Preposicié DE: Que parlen DE politica? -EN parlen tot €l dia
Altres preposicions: Pensa EN les vacances—> HI pensa

CC: lamajoriade CC poden substituir-se pel pronom feble Hli
L’ Annaviu a Tarragona—> HI viu des que es va casar

ATRIBUT: Iatribut se substitueix per HO
Esintel.ligent, aquest gos?-Si que ho és

3. Elspronomsfebles es col.loguen, generalment, davant del verb:
EM pentino

Els pronoms febles es col.loquen darrere del verb quan és un INFINITIU,
GERUNDI o IMPERATIU

Escapant-SE, veure' T, fes-TE, ...

En les perifrasis verbals poden anar al davant com al darrere:
HOvadir Vadir-HO
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ELS PRONOMS

Fixeu-vos com hem transformat la frase A en B mitjancant un pronom. Fes el mateix
amb les altres frases:

EXEMPLE: A) COMPRA EL PA -----------=--- —=> B) EL COMPRA
.Omple la copa -=
Amagueu els llapis —=>
.Poseu el abric —=>
Llenceu tota aquesta brossa —>
.Compra el diari al quiosc -=
.Regala a en Pere —=>
.No parlen mai de politica -=
LOS PRONOMBRES

Fijate como transformamaos la oracion A en la oracion B utilizando un pronombre. Haz
tu lo mismo con el resto de las oraciones:

EJEMPLO  A) QUIERO UN RELOJ —=B)LO QUIERO

.Tengo tres euros ->
.Digo las preguntas -=
Llamo a mis compafieros —=
.Escribo una carta -=
.Le mando un paquete —=
.No canto esta cancion -=

.Le pedi dinero prestado ->
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Aquestes vinyetes son mostrades amb desordre. Posa ordre!

.QUE TRAVESSA L ESCUT B ek ol ATy
ILJ FERTEL BRAC. : AN SLIRA.

EL REIMORD TIAA
LINA FLETXA... A LA CUTXA,

Y

Extret de: Fuster & Sento (1992) Tirant A Anglaterra. Valencia: Edicions 3i4.
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Aqui tienes en desorden las vifieyas de una historieta. Indica el orden en que debieran
ir colocadas.

Extret de: Revista dominical-EL PAIS
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SIL.LABES | DIFTONGS

En diem DIFTONG quan pronunciem dues vocals d’un sol cop de veu.
En catala tenim els diftongs seglents:

A/E/O/U+ I: rEl, avUI,...

A/E/O/U+U: nEU, nAU....

G/Q+UA/UE/UI/UO: aigUEs, pingUl, freqUENt, gUANt,...

Separa els mots segients en sil.labes. Escriu el nombre de sil.labes de cada

mot. Escriu un mot qgue comenci amb la mateixa sil.laba.

MOT

SIL.LABES

Nombre

Altre mot

CALENDARI

CA-LEN-DA-RI

4

Casa

guantitat

platja

llibreta

cadena

finca

qualitat

caixa

carretera

caure

plegar

remei

desembre

feina
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SILABAS Y DIPTONGOS

Las letras VOCALES se dividen en dos clases:

1.ABIERTAS (A, E, O)

7.CERRADAS (I, U)
Un DIPTONGO es el conjunto de dos vocales que pertenecen a la
misma silaba.
Siempre dos vocales forman diptongo excepto cuando las dos son
abiertas o cuando la cerrada lleva acento.

Por ejemplo las palabras siguientes se separan asi en silabas por que
las dos vocales forman diptongo:

Al—re pAU—sa deU—da
rul—do dIEn—te ca—mlIOn

En cambio las siguientes no forman diptongo porque las dos vocales
son abiertas:

Le—e ma—re—a
Ni las siguientes porque la vocal cerrada (i, u) lleva acento:
di—a ti----a
UN TRIPTONGO es la unio de tres vocales, pero unicamente en el
siguiente orden: una cerrada + una abierta + una cerrada
Por ejemplo: a—li—VIAls de s—pre—clEls

LOS DIPTONGOS Y LOS TRIPTONGOS AYUDAN A SEPARAR LAS
SILABAS
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Separa las siguientes palabras en silabas y contabiliza _
el nimero de silabas. Escribe una palabra que &

comience por la misma silaba.

PALABRA

SILABAS

NUmero de
silabas

Otra palabra

SABADO

SA-BA-DO

3

SALIR

PRONUNCIA

JUGUETE

MADERA

CUADRADO

EXTRANO

FRECUENTE

LOCAL

ESPECIFICO

PERSONAL

FENOMENO

CELULAS

OBLIGATORIA

ESTIMULANTE

CONTACTO

FAVORABLE
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Subratlleu el mot correctament escrit:
. camisa, kamisa, camissa

. senor, cenyor, senyor
. Ciéncia, siencia, ciencia

. makina, maquina, macina

. cafe, café, kaffé

. Sabata, cabata, savata

. mal.laltia, mal.laltia, malafitia

. desembre, dessembre, desenvre

© 00 N O o B~ W N P

. encaregat, encarregat, encarregad
10. bivlioteca, biblioteca, bi-blioteca
11. cargol, cargol, cargoll

12. chemenia, xemeneia, chemeneia
13. rova, rova, roba

14. gegant, jejant, gejant

SUBRAYA la palabra correctamente bien escrita

l. beber, vever, veber

2. bienbenida, vienvenida, bienvenida
3. borrallo, borracho, borrayo

4. brivon, brivon, bribén

5. cabecho, cabello, cavello

6. cacauete, cacauhete, cacahuete

7. canviar, cambiar, camviar

8. carabana, caravana, caavana

9 .caverna, caberna, kaverna

10. cojer, coger, coguer

11. Conjelar, congelar, comgelar

12. Conserje, conserge, consergue
13. Contribucion, contribuccion, contrivucién

14. Coregir, corregir, correjir
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Tranforma en interrogatives les frases seguents:

EXEMPLE:

Aquell vespre s’havia fet tard—=> S’havia fet tard aquell vespre ?

.El dia era clar —=>
.La seleccid va ser molt dura —=>
Aaquella nit vaig dormir —=>
.Menjarem torrades —=>
.La veina nova va saludar —=>
.La veig cada dia al terradet —=>
.No hi havia cap senyal de vida —=>
Abans m’agradava jugar a cartes —=>
.Surten deu camions —=>

Transforma en interrogativas las oraciones

EJEMPLO:

El tren sale a las diez —= ¢Sale el tren a las diez?

.Los arboles estan sin hojas

.El viento es muy fuerte -
.Todos los convidados han llegado

Juan ha acabado de almorzar

.La Tierra es redonda

.Tolstoi fue un novelista ruso

.Madrugar es saludable -
.El juego es una necesidad de los muchachos

.El cielo se nubla.

=

=

=

=

=

=

S
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REDACCIO PAUTADA

Escriu una redaccié de 10 frases amb I’estructura segiient:

CAMPING
Excursio en bicicleta
Posar la tenda
Al costat del riu
Bosc
Prat
Encendre foc
Cuinar
Dormir bé
Posar-se en cami
Al dia seguent
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VOCABULARI/NVOCABULARIO
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Décims, centésims i milllesims

Fixa-t’hi:

»Si dividim la unitat en 10 parts iguals, cadascuna
d’aquestes parts és un décim.

| décim = S 0,1
10
¢ Si dividim la unitat en 100 parts iguals, cadascuna
d’aquestes parts és un centesim.
| centésim = —L = 0,01
100
¢ Si dividim la unitat en 1000 parts iguals, cadascuna
d’aquestes parts ¢s un millesim.

1
)00

1 millésim = = {(),001

Equivalencies

1 unitat = 10 décims = 100 centésims
I decim = 10 centesims = 100 millesims

I centésim = 10 millésims

® |es fraccions decimals tenen com a denominador una
poténcia de 10.
Si el seu denominador és 10 representen els décims; si
és 100. els centésims; i si és 1000, els millesims.

Ara ho resols tu

. Completa:
L 1 , 1
1 déecim = — = 0,1 1 unitat = — =
10 1

an

1 centésim = = 1 millesim = —=
Relaciona:
40 0,241
10
——1—51-- 1,201
100
1201 0.15
1000
8 ‘ 4
1000
_241 0,008
1000

Completa:

3 millésims = =
1000

120 millésims = = 0,120
84 déecims = —— =
240 centésims = —— =

172 décims = —— =

2 centésims = —— =

4. Completa la taula.

Unitat |, | Décim | Centésim | Miesim | Nombre

H

4 7 8 9

3 , 0 0 8

2,078

Extret i adaptat de: Soldevila et al (1996) Matematiques-Refor¢ General |. Barcelona: Edebé.
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ALFABET MORSE

N<XESCHNITOTO 2

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J
K
L
wm
1]

EXEMPLE DE Codi Morse;

T A U L A

1. Escriu els mots segiients d’ acord €l codi Morse

LLIBRE:
SABATA
LLAPIS
PORTA

2. Quines paraules hem escrit?
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TRES SUPOSITSDE DIVISIO AMB DECIMALS

7150 | 35
0150 | 204
10

Poso un zero a la dreta
del 5ianul.lo la coma
de 3,5 -

4385 |29
148 | 15,
035

06

Poso una coma quan

baixo el 5

827 |45
377 |18
17

Anul.lo les dues comes

Fes aquestes divisions amb decimals:

825 [ 45

5495 i 27

943 |65
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62,25 | 7,5 3225 |75
225 143
00
145 | 125 {450 1125
0200 l11£
0750
000
723 |1025 7230 |25
223 Izsgz
230
050
00
Fes:
5835 | 2,5 836 |025
1 ;
455 | 35 2585 |05

Extret i adaptat de: Vila, A. (1972). Cuaderno de Célculo-2. 32 ed. Barcelona: Vicens-Vives.
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* EN cada una de las frases escritas, exisTe UNA palabra mal escrita. Localizala y
CORRIGElA volviéndola A escribir:

.La agilidad €s una excelente codicidn para subir A los ARboles, pero NO pARA GODERNAR A los pueblos.
.Lo @uEe hoy sE ApENdE Es UN CAMINO ADIERTO MARNA.

.No le estA prohibido A nadie sENTRIR AdMIRAECION pOR AlGo.

.Nada fue cerado EN vANO, PERO A MOSCA EsTuvO Muy CERcA dE Ello.

LA cocEincia s UNA VOCECIllAE INTERNA QUE NOS AdvierTE dE oS RiESGOS.

Aunoue No duerma el ojo, decansa el hueso.

.La experiencia es un peine QuUE sE le da al Hombre cuando ya esth clavo.

Tatramos Al espacio de un modo parecido A como TRaTAMOS El sexo: EsTA Ahi pero No hHablamos de élL.
.El guE sélo vive de espranzas, morirA" de Hambre.

.La espina cuando Nasce ya lleva el pincho delante.

.El hombre €s sienprer MAs de lo Que sabe de si mismo.

.ELl HambeR €s A MEjOR COCINERA.

.El Hombre es el UNico animMal QUE sADE QUE vA A MROIR.

.Ser iNndepeNdIENTE €S AfRIMAR EL AUTENTICO VAIOR dE A EXPERIENCIA.

.Toman por locura lo QuE €s, siN MAs, |a vida, une vida debordante.

.La muerTre Nunca Lleva La culpa.

. EL niRo es pradre del Hombre.

.La mjor palabra €s [a gue Queda por decir

LA RisA ES [A VACACCION INSTANTANEA.




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-128

DESCRIU LA TRAMA D’AQUESTA HISTORIA GRAFICA




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-129

SUBRAYA LA. PALABRA CORRECTAMENTE BIEN ESCRITA

l. escursion, excursion

2. esigir, exigir

3. estrangero, estranjero, extranjero
4. faringe, farinje

5. fragil, fragil, frajil

. garaje, garage, jarage

. gemelo, jemelo

. jénero, género, genero

. jijante, gigante, jigante
I0.gimiasia, gimasia, gimnasia

©O© 00N

11 .gobierno, govierno

12. habitacion, abitacion, habitacion
13. hayar, hallar, hachar

14. anbre, hanbre, hambre

15. hélice, helice, helize

16. heroe, here, héroe
17. erbir, ervir, hervir
18. hielo, yelo, yielo

19. hierva, hierba, yerba
20.hinno, imno, himno

21.gueco, ueco, hueco

22. guella, huella

23. huir, uir

24. intelijencia, inteligencia
25. inventar, imbentar

26. jerojlico, geroglifico, jeroglifico
27.ginete, jinete

28. gueves, juebes, jueves

29. lavio, labio

30.lababo, lavavo, lavabo, labavo

31. devolver, devolber,

32. .elejir, elegir

33. enhoravuena, enorabuena, enhorabuena
34.enbolber, envolver, embolver

35. exclavo, esclavo, exclabo
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TransfORMEU LA [RASE Transforma la frase

apassat i afutur a pasado y afuturo:

Vull anar a la festa amb aquest El periodista esta escribiendo su

vestit articulo

apresent i afutur presentey afuturo:

Has pescat aquests peixets Ayer fuimos al cine

apassat i afutur pasado y afuturo:

Aquesta maleta sembla molt Las montafas estan cubiertas de

pesada nieve

apresent i apassat presente y a pasado:

El proper dilluns dormiré tota la nit | El proximo mes de febrero iré a
Londres




Pagina-131

Quadern de Treball: Nivell-4

ELSDESCOBRIMENTS

Extret de: Artis-Gener & Tisner (1978). Les nostres coses. Barcelona, HMB
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LOS GRANDES DESCUBRIMIENTOS GEOGRAFICOS

Desde mediados del siglo XV a mediados del siglo XVI, portugueses y
espaiioles realizaron una serie de importantes descubrimientos geogra-
ficos. Las causas que los produjeron son varias: como sabemos, los por-
tugueses tenian una tradicion marinera, que pronto siguieron los castella-
nos, a quienes hemos visto ya en las Canarias. Existian también causas
religiosas (deseos de extender el cristianismo) y econOmicas (para conse-
guir con facilidad las sedas y especias de Asia).

Los primeros descubrimientos tuvieron lugar en las costas africanas.
Los portugueses recorrieron las del Atlintico hasta llegar a la punta mas
meridional (cabo de DBuena LEsperanza) y penetraron mas tarde en el
octano Indico. En el ano 1498 —después del descubrimiento de Améri-
ca— el portugués Vasco de Gama llegd a la India costeando Africa.

Cristobal Colén era un genovés establecido en Lisboa que tuvo la genial
idea de llegar a la India por Occidente. Como sabemos, era desco de los
europeos llegar a Asia, a la India especialmente, para comprar alli sus
ricos productos y revenderlos luego a buen precio. Colon penséd que en vez
de costear Africa se podria llegar a la India cruzando el Atlintico.

Colon expuso su teoria al rey de Portugal v como no fue aceptada,
vino a Espana para proponer la expedicion. Los Reyes Catolicos se ha-
llaban ocupados con la guerra de Granada, pero en cuanto acabo ésta
facilitaron a Colon tres naves para llevar a cabo su viaje.

En agosto de 1492 salio Colon del Puerto de Palos con tres naves (Pin-
ta, Nifia y Santa Maria) y el 12 de octubre llegaron a una isla que llamo
San Salvador. Poco después, los espafioles descubrieron Cuba y Haiti y
regresaron a Fspana.

Colon hizo otros tres viajes a las tierras por €l descubiertas. En el
segundo descubrid nuevas islas; en el tercero llego al continente, y en el
cuarto costed América Central. Pero Colon estaba convencido de haber
llegado a Asta y murio sin saber que habia descubierto un Nuevo Mundo,

Pronto numerosos espafoles se lanzaron hacia las nuevas tierras y des-
cubrieron regiones que iban siendo incorporadas a la Corona espaiola.
Asi, Vasco Nafiez de Balboa descubrié el Océano Pacifico v Juan Diaz
de Solis, ¢l Rio de la Plata.

Un italiano, Américo Vespucio, que habia formado parte de una
de esas expediciones dijo que ¢l habia llegado al continente antes que
Colén y por eso se dio al Nuevo Mundo ¢l nombre de América.

Después del descubrimiento del Pacifico quedaba claro que a través
de él se podria llegar a Asia. Un portugués, Fernando de Magallanes, se
ofrecid al rey de Espana Carlos | para hacer ese viaje. En 1519, cinco
naves salieron de Sanltcar de Darrameda, atravesaron el Atlantico, cos-
tearon América del Sur, pasaron al Pacifico a través de un estrecho que
se llamd de Magallanes, llegaron hasta las islas que llamaron Filipinas
y alli murid Magallanes en lucha con los indigenas. Entonces tomo el
mando de la expedicion Juan Sebastian Elcano. Solo una nave y muy po-
cos hombres regresaron a Espana, tres anos después de su salida. Habian
dado la primera vuelta a la Tierra y habian demostrado su esfericidad.

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” dela Edit. Teide, 5% edic., Barcelona, 1969.

Cristébal Colén, descubri-
dor de América.

Fernando de Magallanes,
iniciador de la primera
vuelta al mundo.
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EJERCICIOS
1. Deacuerdo alalecturadelapéaginaanterior, clasificalas causas que motivaron
los grandes descubrimientos geogréficos.

2. Dibuja sobre el mapa las rutas del primer vigie de Colon, Vasco de Gamay
M agallanes-Elcano.

Tk

o
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Extret de: Test del Laberinto. Madrid: Informacién Médica Leti-Uquifa.
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REPRODUEIX EL DIBUIX DE LA PAGINA SEGUENT
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MEDICIONES

< distancia > -
MEDIR DISTANCIAS

La separacion entre dos cosas se llama

La unidad de distancia por excelencia es el metro

Di a 0jo cuantos metros hay entre la primera mesay la ultima de la
clase. Compruébalo midiendo con el metro.

Poco mas 0 menos ¢ cuantos metros hay de un lado a otro del aula?
Compruébalo

Acierta cuantos pasos habra desde tu Instituto hasta tu casa.

El metro se usa para medir a lo largo, a lo ancho y a lo alto

Mi aula mide metros de largo y metros de ancho,
aproximadamente.

MEDIR VOLUMEN
La leche, el vino y el agua se “miden” con el litro.

¢, Cuantas botellas de medio litro se pueden llenar con seis litros de

aceite
MEDIR PESO
¢, Se puede medir el peso de un hombre? S, para medir pesos se
usa el kilo.
Pésate y escribe aqui tu peso en: kilos.

Exercici adaptat d’ un antic exercici d’ origen desconegut
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REPRODUEIX EL DIBUIX
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DICTAT

Actualment s'estima que només hi ha al Pirineu entre 14 i 18 dssos, i molt possiblement només un (un cadell
de Cannelle) és autocton. L'objectiu del govern frances seria arribar a una poblacié estable d'una trentena
d'exemplars al 2008.

DICTADO

Hoy estaba de buen humor, bien al revés de ayer, que tenia un humor isoportable. Echaremos més lumbre
al brasero; si no, nos vamos a helar. Volvio con los brazos cruzados y sin haber hecho absolutamente nada
de lo que le encargué.
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10.

ACCENTUACIO:
LES 10 PAUTES BASIQUES D'’ACCENTUACIO

Accent obert \ i accent tancat /

La A sempre duu I'accent obert A: plastic,...
La lila U sempre duen I'accent tancat |, U: jardi, naval,...

La majoria de les paraules amb E porta I'accent obert: cafe,...

Paraules amb E (accent tancat): futurs (miraré, fare,...), imperfet de
subjuntiu (cantés, volgués,...), mots compostos de BE i TE (airabé, tambe,
conte,...), verbs acabats en TEN i CEN (entén, encén,..)

La majoria de les paraules agudes acabades en O, OS porta I'accent
tancat: avio, nervios
La majoria de les paraules amb O planes i esdruixoles porten I'accent
obert: mobil, historia

Les paraules AGUDES s’accentuen quan acaben en:

A AS
E ES EN
I IS IN
O ON)
U US

Les paraules PLANES quan NO acaben en les terminacions d’abans
Accentuem totes les paraules ESDRUIXOLES

Els mots d'una sola sil.laba no s’accentuen, tret d’'uns quants per
diferenciar-los d'altres mots que s’escriuen de la mateixa manera (aquest
MES de gener he gastat MES diners)

L’adverbi també porta accent si la forma de I'adjectiu que prenem com a
base porta accent.
FACIL—>Facilment
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ACCENTUACIO

1. Accentua els mots que calgui:

plastic biblioteca nuvol familia

fotografia majoria avio carbo

altaveu congres arbre palau

poesia magquina oncle impres

prestec pressec estomac formula

barraca segon llegum

poble historia ciencia -

comedia materia

2. De tots aquests mots, tan sols 1 porta
accent:

rostre fred ratxa
llibre calgui text
sempre  obert paret
magic noblesa economia
trineu residu mots
mateixa  manera dues

enginyer

dormir
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ORTOGRAFIA DE LA ACENTUACION

ACENTO: es la méxima Fuerza de vos que emitimos sobre 17 vocel de una deter-
mineda silaba

cemifn amAr mEsa atlféntico fAcilmente A1tum

32 28 18
MION ARUDA con acento

ca
a MAR ; ACUDA sin @centon

B 1.:
!

A
1

BUM LLANA 0 RRAVE con ccento

sa LLEMA O GRAVE sin ecenta

cil men te SOBREESNHAYILLA

ESORITIULA

Anuda: seré anuells que el zcento recaina sabre la primerz sfls
ba empemando por el final

Llana: seré aquella que el fcento recae sobre le ssqunda sflzha
empexanda por el fin&al

prlshra Esdrdjulas el acento recae sobre la tercera silaba empezando
por el final :

prlebra Sobreesdrdjula: si el rcento recze snbre lé¢ cucrta silebc empe-

zendo por el finzl
LTENCION: Fijerse aue las palebras squdss g llines pueden llevar ccento
escrito o no llevarle en cémbie laes esdrdiules y sobre

julas siempre llevan el tilde(’). Vezmns mfs ejenplos

&
e

ae RE) 22
a ,}ZUJNH[_A | lline con ccento

Anudez con fcento

Llena sin fcento

Anude sin focento

;Cudnda llevan acenta? #n NO
_s  GACABADAS Zs ACABADAS
-vocal Fuoce

ASUDAS lleva écento no lleva ccento

LLANAS no lleve ccento si lleva rcento

ETCNCIUN: los monosflrbes al tener una sole sflihé ean prleabras agudas
pero con &lnuncs excepciones no se vin icentuar, Ejem los:
yo ya me tu &1 si se etc, lNero ¢launos lns (centuremas
pore distinnquir é1(jronombre) y el(crtdula)
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Estas dos palabras son agudas: reloj balon
Te habrasfijado que | apalabrabalon lleva acento. Y lapaabrareloj no lleva acento.

HAY PALABRASAGUDAS QUE LLEVAN ACENTO
HAY PALABRASAGUDAS QUE NO LLEVAN ACENTO.

L levan acento |las pal abras agudas cuando:
LA ULTIMA LETRA ESVOCAL (A,E, 1,0, U)

Escribe tres palabras agudas gque Ileven acento y otras tres queno |leven:

Estas dos palabras son llanas. caliz nifio
Te habréas fijado que: la palabra calizlleva acento.Y la palabranifio no lleva acento.

HAY PALABRASLLANAS QUE LLEVAN ACENTO
HAY PALABRASLLANAS QUE NO LLEVAN ACENTO

Llevan acento las palabras llanas. CUANDO LA ULTIMA LETRA NO ESVOCAL,

NI N, NI S céliz fatbol

dacil carcel
No llevan acento las palabras |lanas. CUANDO LA ULTIMA LETRA ESVOCAL, N
0S pala llevan

cosas bolas

Escribe tres palabras [lanas que Ileven acento y otras tres que,no lleven:

Estas palabras son esdr Gjulas: arboles sabado  brujula

Te habrés fijado que TODAS LAS PALABRAS ESDRUJULAS LLEVAN ACENTO
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EL MINICASOC DEL
CRIMEN RESUELTO

Mi hermano me cuenta algo que ha leido en
no sé qué periddico. Una mujer fue encon-
trada, al pie de la cama, con dos tremendos
golpes {por cierto, mortales) en la cabeza,
producidos por una barra de plomo, que
aparecio encima de la colcha, con rastros de
sangre y cabellos en un extremo.

Me cuenta luego que las sospechas de la
policia recayeron solamente en dos hom-
bres: uno, el hermano de la victimas, y €l
otro, un loco que se habia escapado el dia
anterior del manicomio, donde habia estado
dos afios bajo vigilancia médica.

Mi hermano termina la historia malamen-
te, diciéndome que el culpable habia sido
condenado a muerte. Y aunque de repente
decide marcharse sin dar mas explicaciones,
no hacen ninguna falta porque ya sé cual de
los dos era el asesino. (Por qué lo s¢?

*2)190UI B OPBUSPUOD
OpIs 2S3IqNY OU ‘SI[BIUIW SIUOLD
-1puoo sus od ‘000 [ “12fnur Bf
op ouruLISY 2 90j anb oIe[d BIST
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ELABORA UNA REDACCIO ESTRUCTURADA AMB TOTES AQUESTES
IMATGES
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VOCABULARI/NVOCABULARIO

Exercici adaptat d’ un antic exercici d’ origen desconegut
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CATALUNYA

A

Substitueix el's nombres

\ per:
.
Baix Llobregat

2
.Garraf

3. Barcelonés

4. Andorra

2. Locdlitzaelsrius:

Ebre
Segre
Ter
Fluvia
L lobregat
Besos

3. Localitzales ciutats:
Barcelona
Cornélla
Badalona
Tarragona
Lleida
Girona
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Observa molt atentament durant 30 segons aquesta imatge.
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Imatge extreta de: Gimenez & Velilla (1987) Ortografia 2. Madrid: H Seco Olea ediciones.
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Ara de memoria, sense tornar a mirar la pagina anterior, digues
les 3 diferéncies que té:

{~
-)

C:




